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A mi programmunk.
— jun. 4.

A mi programmunk Magyar- 
ország teljes állami függetlensége. 
Olyan függetlenség, amely teljesen, 
minden idegen beavatkozástól men­
ten intézi a saját belügyi és külügyi 
dolgait, Röviden: mi azt akarjuk, 
hogy Magyarország épp úgy a Ma­
gyaroké legyen, mint a francziáké 
Francziaország, az angoloké Anglia 
s a németeké Németország.

Ezt akarja kivívni a független­
ségi párt. S ki akarjuk vinni azért, 
mert tudjuk, hogy állami függet­
lenség nélkül nincs, de nem is lehet 
egyéni szabadság, jólét, fejlődés és 
elégedettség.

Szükségesnek tartjuk ezt most 
újból hangoztatni, nehogy az elvek 
és eszmék összezavarodjanak s a 
megtéveszthetők megtóvedjenek.

Mert Mag} arországot csakis füg- 
getlenségének teljes kivívása ment­
heti meg az, Ausztriába való beol­
vasztástól. Épp úgy, amint a függet­
lenség utáni vágy mentette meg 
Svájczot az osztrák zsarnoktól.

Amint a függetlenség rajongó 
szeretető változtatta tengervizévé 
Hollandia termő földjeit, mivel más 
uton-módon nem volt képes megsza­
badulni a spanyolok szolgajármától.

Ugyancsak a függetlenség után 
való vágy öntöft bizalmat az ame­
rikai Egyesült-Államok polgárainak 
szivébe ; ez aczólozta meg izmaikat, 
buzdita kitartásra a csüggedőket, a 
inig csak az angolok vöröskabátos 
katonáit e nem űzték az Újvilág 
szűzi talajáról.

A függetlenség szent eszméje 
tétté egységessé az apró darabokra 
tördelt Itáliát. Ez egyesitó ott Maz- 
zini legrajongóbb karbonariját a 
leglojálisabb királypártival.

Ä függetlenség után való vágy 
tette néppé nemzetté Bulgáriát, Ro­
mániát és ’Szerbiát.

A lüggetlenség eszméje adott 
erőt, kitartást a hős búroknak, akik 
nehány ezredmagukkal évekig véd­
ték hazájuk függetlenségét a legna­
gyobb világhatalom ellen.

A függetlenség tudata adja szá­
jába a „Banzáj“ szót a vitéz japán­

nak, mikor kaczagva rohan a ha­
lált okádó muszka ágyuk torkába.

És a függetlenség eszménye 
ad erőt a magyar nemzetnek 378 
esztendő óta, hogy képes magát, 
faji jellegét, nemzeti kiváltságait, 
ősi jogait megvédeni, nyelvét fen- 
tartani, fejleszteni az őt mindig csak 
szipolyozó rossz szomszéd ellen.

Mert igazán istentelenül rossz 
szomszédunk ez az osztrák!

Állítólag szövetséges társak len­
nénk. Szabad akaratból kötött szer­
ződést és szövetséget 1867-ben az 
alk otmányos Magyarország az akkor 
még alkotmányos Ausztriával. De 
a lefolyt 36 óv alatt az osztrákok 
folyton úgy bántak velünk, mintha 
nem is szövetséges társak lennénk, 
hanem valami gyarmat-féle, vagy 
fegyverrel meghódított, hadijog alatt 
lévő terület.

Anglia, Franczia- és Német­
ország, meg Hollandia a távol világ­
részekben keresnek ipartermékeik­
nek piacot. A német császár az 
ipari érdekek kedvéért utazott pár 
év előtt Törökországba. Azéit, hogy 
személyes közreműködésével piacot 
csináljon Siemens és Halskenak s 
kiszorítsa a magyar gyárat. Ugyan­
csak ezért küldte „kék legényeit“ 
Kínába. Nem földterületet akart 
hódítani, hanem piaczot teremteni. 
Ausztria „ebben is sokkal szeren­
csésebb. 0 a piaczot szomszédjában 
lelte fel. Reánk tukmálja, reánk 
erőszakolja rossz, hasznavehetetlen 
huszonhét krajczáros portékáját, 
melynek ugyan a világ egyetlen 
piaczán sem akadna vevője, oly 
silány készitmény.

És akinek szive mélyében még 
rezeg a „függetlenség“ szónak fo­
galma, az tisztában lehet azzal, 
hogy mi magyarok az osztrákok­
nak egyszerűen fogyasztó gyarmata 
vagyunk.

De nem csak ez! Több ennél!
Mi éléstára is vagyunk Ausz­

triának, mert mi élelmezzük őket 
legolcsóbban. Ebből azután önként 
következik, hogy nem barátságból, 
nem rokonszenvból ragaszkodik az 
osztrák hozzánk. Ha barátság és 
rokonszenv a ragaszkodása, csakis 
olyan az, mint az éhes piócza ra-

§aszkodása az élő emberi testhez.
zivja, szívja, amig magától le nem 

esik, vagy le nem sózzák.
A mi programmunk az, hogy 

le kell sóznunk a nemzet testéről 
az osztrák pióczát. De mielőbb! És 
ez a sózás akkor kezdődik meg, ha 
felállítjuk a vámsorompókat. A 
vámsorompók a gazdasági önálló­
ság kezdete. Ez maga után vonja 
a politikai függetlenséget.

Hentaller Lajos

Az utolsó fejezet.
- junius 4.

A nagy vasúti sztrájknak utolsó f jL- 
zete zárul ma. Vád és véd*lem valamennyi 
tagja a döntésre fcivatott tényezők legelőke­
lőbb személyéből valók. A vi d élén olyun 

I kiváló teheteég: mint Gesui Andor kir. 
I ügyész.

A védelem táborában a magyar ügy- 
j védek vezérkara: Eötvös Károly, Bakonyi 
I Samu, Benedek János és Vázsonyi Vilmos, 
i Vájjon az igazságszolgáltatás e kel seervé- 

nekavád és védelemnek súrlódásából élűre 
pattan-e az, amit az államrend vár: az 

! igazság.
Nevezzék tájékozatlanságnak, nevezzék 

elfogultságnak ami érzületünk a vabuíasrk 
igazsága felé hajlik.

Nem kutatjuk a belső igazságukat, num 
vizsgáljuk, hogy jogászészszul, melyik jaia- 
grafusnak, melyik állitába ér a vasúti sztrájk­
hoz; nem kutatják, hogy amire a védelem 
nagy súlyt helyez, köztieztviaelő-e vagy se 
az államvasuti hivatalnok.

Hiszen a pörnek ez a része belevessen 
abba a bizonytalanságba, amelylyel a köz­
hivatalnoki „minőséget“ a törvényszékek 
máig tárgyalták, róla Ítéletet hoztak; hoz­
tak mégpedig úgy, hogy például a szombat­
helyi törvényszék Ítélete nemcsak a rendel­
kező rész területén, de az it-dokoló határozat 
széles részein egymásnak teljesen ellenté­
tes és érintkező pontjuk egyetlen egy 
sincs.

A közhivatalnoki jelleg különben tel­
jesen átcsapott a politikai térre és e kérdés­
nek megállapítása már nem büntetőjogi, 
hanem elsőrangú politikai kérdés. Mert ki­
mondatván a „közhivatalnoki jelleg.“ Hor­
vátországban megszűnik a magyar nyelv, 
mint a vasúti igazgatás kötelező szrrve. De 
se büntetőjogi, se közigazgatási, se közjogi

Csipkefüggönyök tiszlitását
juiiogást&ianiu teljesíti
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érvek num dönthetnek a vasutasok mellett, 
vagy a vasutasok ellen. Az 6 igazuk benne 
van abban a vértelen csatában, amelyet 
sztrájk czimén munkaadójukkal folytattak. 
Az eskü szegó hivatalnokkal nem alkudoz- 
hatik az állam, hanem megtorol és bün­
tet. Ám az állam érezte, hogy e sztrájkkal 
szemben ó a munkaadó és egyik után a 
másik követét indította útnak, hogy a sztráj- 
kolókkal alkudozzék, sót Írott feltételei is 
voltak az etre, ha a sztrájkolók visszatérnek 
hivatásukhoz. Mit változtat a jogi állapoton 
tehát az, hogy a kormány alkudozó fél este 
6 óráig, 6 óra múltán pedig már ismét fen­
séges államhatalom, amely a hivatalnoko­
kat üldözi esküszegósért.

Ezt az ügyet már rég elintézte volna 
a nyugodalmas bölcsesség, amely nem akar 
megtorlást minden áron. Nem ficzánkolapró, 
jelentéktelen kérdések körül, hanem egyet­
len czélnak tartja a rend helyreállítását.

Az okosság pedig azt diktálta volna, 
hogy tartassák meg az az Ígéret, amely té­
tetett az alkudozások biztató idejében: hogy 
aH munkájához visszatér, annak no essék 
bantódása.

A magyar bíróság oly józan és annyira 
bölcs, hogy felmentó Ítélettel irtja ki ezt az 
egész ügyet.

A (lemokráczia.
— junius 4.

Huj ti — a demokráczia! Az emberiség 
legnagyobb szellemeinek dicső ideálja. A 
legnemesebb férfiak közéleti küzdelmeinek 
legnagyobb czólja, Szóiontól Pál apostolig, 
M mtesq lie ától Kossuth Lajosig. A vérivó 
b-.lvány, amelynek oltárán vetekedve ontja 
vérét az augol, a frauczia, a német, a ma­
gyar, míg lehozhatja a maga földjére. A 
termésenyitó Erő, amely emberi pied jsztálra, 
műveltségre, jólétre vezeti a népek elnyo­
mott miliőit. A folyton hangoztatott jelszó, 
a nelynek segítségével annyi ember jutott 
órdemetienül magas polczra s amelyet annyi 
sokszor vetnek el, mihelyt czélhoz segít.
Riménytadó eszméje az alacsonynak, ked­
vhez ható eszköze a nagyoknak: ugyan mi 
i i vagy hát V

Nincs társadalmi törekvés, nincs poli­
tikai párt, amely meg merné vele tagadni | 
a közösséget A liberális épen úgy hirdeti 1 
a maga demokrataságát, mint a néppárti 
és a nemzeti párti. A szooziálista éppen 
úgy, mint az agrárius és a merkantilista. 
Tisza, Apponyi, BáufTy, Rakovszky éppen 
úgy, mint Vázsonyi, Mezőfi és Prohászka. 
Miért beszé’ik olyan sokat a demokráciát? 
És vájjon olyan könnyű cselekedni is, mint 
emlegetni?

A modern demokráczia eszméje a 
franczia forradalom lángelméiben és vérten­
gerében érett meg a valósuláera. Hóditó 
ereje abban áll, hogy az emberek boldogu­
lása elő! lerombolja a rajtuk kívül eső kor­
latokat s megnyitotta az útját mindenféle 
néprétegből származó tehetségek érvényesü­
lésének. A demokráczia a haladás elve. Az 
nyitotta meg a népiskolákat, a technikai 
intézeteket. Az teremtette meg a vasutat, 
gőzhajót távírót, telefont, a gyárakat, a han­
oiikat, a modern haladás összes tényezőit. 
Az teremtette meg a többség uralmi rend­
jét a politikában, a jogegyenlőséget az állami 
rendben. Ennek a tudata önkéntelenül ól 
bennünk, apáink véres küzdelmeinek örö­
köseiben. Ezért nincs bűvösebb erejű szó a

fórumon, jobb eszköz a tömegek mozgatá­
sára, mint: a demokráczia.

De a gyakorlása, az életben való 
érvényesülése már nehezebb. Montesquieu 
mondta, hogy a demokráczia fönntartó elve 
az erény. A fárasztó, erős, küzdelmes 
munka, a férfias életmód, a becsületesség a 
keresetben, a családi és magánéletben. Ke­
rülése a kegyhajháazásnak, a puha élve­
zeteknek, a kegyelemből való élésnek, a 
konczok után való kapkodásnak. Bizony, 
ha ilyen sok minden kell a demokráoziához, 
a mai, szörnyen haladott világban, nehéz 
jő demokratának lenni. Könnyebb csak 
beszélni.

És ebben a jóformán fej evesztett kor­
ban, amikor a magyarság közélete teljes 
bizonytalanságban vergődik, a mikor a 
társadalmi előkelőségnek a munka nélkül 
való jövedelmeket halljuk az ismertetőjeléül 
hirdetni, a mikor mindenki az udvart és 
arisztokrácziát hajlandóbb majmolni, aki 
csak egy kis vagyonhoz jutott, a mikor 
minden vezető álláshoz első sorban nem 
tehetséget, de vagyoni kvalifikácziót köve­
telünk: akad egy férfiú, aki könyvet ir 
A magyar demokráczia múltja, jelene és 
jövője-ről. És mindjárt a könyve elején 
Kimondja, hogy: jövőnk főképpen attól 
függ, vájjon birjuk-e befelé biztosítani a 
szabadságot, az egészséges erkölcsöket ős 
a demokráczia uralmát. Kz a férfiú Bernét 
István. Társadalmi ős politikai fejlődésünk­
nek éles szemű figyelője. A szókimondó és 
igaz ember. A finoman és mélyen érző 
magyar. A világlátott, komoly tudós és a 
csöndes polgári munka szerény művelője.

Azt hiszszük, ez a könyv nagyon jókor 
jött és belső, kielégíteni vágyott szükségnek 
fog megfelelni. Hiszen úgy állunk itt, a 
holnapi nap gondjaival küzdő, opportuniz­
musban vergődő magyarok, mint a nyomot 
vesztett vándor a pusztában. Körülöttünk 
és közöttünk serege vonaglik a különböző 
társadalmi, gazdasági és politikai irányok­
nak. Nem tudjuk, melyikhez álljunk hát ? 
Melyik a jó, és jó-e valamelyik ? Mit csi­
náljunk, hogy jobb jövőre jussunk ?

Bornál kemény dolgokat mond a hu­
szadik század magyarjának. A városokról, 
a demokráczia elsőrangú természetes fak­
torairól szólván, megemlíti, hogy valaha 
volt városi ólet Magyarországon, bár idegen 
ajkú városokban. Ä városok hatalmas ön- 
kormányzati függetlenséget élveztek s ezért 
jóformán mindenért vezetőikre hárult a 
felelősség. Ilyen föladatokhoz kemény nyakú,

■ hajolni nem tudó gerinozek, józan itóletü 
ügyvivők voltak szükségesek Szokásaikkal,

; czéhbeli és egyéb szabályzataikkal igyekez- 
; nek nemcsak becsületes és munkaszorető 
I férfiakat és erkölcsös leányokat nevelni, 
j hanem biztosítják a tisztes munka jutalmát 

úgy anyagi, valamint erkölcsi elismeréssel. 
Mind a mellett a városokban nőm nagy­
arányú a vagyonosod ás és befolyásuk a 
közéletre nem bir jelentőségre vergődni. Az 
ujabbkori fejlődés elszegényíti a városi ele­
meket, megöli a kisipart s a városokat 
katonai és hivatalnoki g óozpontokká sú­
ly eszti.

A haladás rendjének, a demokrácziá- 
nak őrvényesitését 1848-ban a politikai és 
közéleti hatalom birtokosa, a nemesség, a 
dzsentri vette magára. De föladatát betöl­
teni nem bírta, mert kereső munka nélkül 
akarta a haladás jólétbeli gyümölcsét él­
vezni. Tönkre ment jóformán ebben az 
ellentmondásokkal teljes állapotban.

Maga a főváros, a maga néhány gyor­
san meggazdagodott polgári családjával azt 
mutatja, hogy a polgári munka kész gyü­
mölcseinek élvezetébe jutott sarjadókok el­

hagyják a kereső foglalkozást, bürókba & 
kaszinókba szorulnak s teljesaégirel P!„, 
ják a demokratikus hagyományokat “a 
következmény: az erkölcsi és anyagi síi 
lyedés. 6 u

A kelletlen állapotok megszüntjtésé 
nek, a nemzeti haladásnak, az előre vivő 
damokrácziának útját klasszikus tömörsévü 
mondatokkal vázolja Barnát. íme néhány“ 
Utat kell nyitnunk a tudásnak oda, a hói 
ma a dilettáns léhaság az ur. E kell töl­
teni a munka szeretetóvel a nemzetet « 
beléoltani azt a tudatot, hogy e nélkül nin­
csen nemzeti emelkedés. Nagy és nehéz 
föladat, de sem nem nehezebb, sem nem 
nagyobb, mint az,amit végezett ezeróv előtt 
a magyar akkor,midőn beieókeive magát at 
idegen törzsek és viszonyok közé, hazát 
alapított ez idegen földön.

Olvassuk ezt a könyvet. Komolyabb, 
súlyosabb eszmékkel, nemesebb törekvések­
kel Írott könyv alig jelent meg szegény 
korunkban.

A vasutasok fizetósrendezóse.
— A kormány javaslata. —

— junius 4.
A kép viselőház pénzügyi bizottságának 

tegnapi ülésén Holtai Ferencz előadó rész­
letesen ismertette a kormány javaslatát a 
m. kir. államvasuti alkalmazottak fizetés- 
rendezésére vonatkozólag. A javaslat szerint 
a személyzeti járandóságok 1904-re elő­
irányzott bruttó többlete, hivatalnokok, al­
tisztek és szolgák

h) általános fizetésemelésére 5.755,570 K
b) időszakos (automatikus)

fizetés emelkedésére . . 1.100,000 „
c) korpótlókokra................. 120,000 ,
d) lakpéuz rendezésére . . 240,000,
kezelőnők illetményeinek

rendezésére........................ 143,000 „
Az összehasonlító táblázatot a követ­

kezőkben mutatjuk be:
Állami tiszt- Vasúti tisztviselők

viselők uj tize- tényleges tervezett
tési szabályzata fizetési szabályzata
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XI. 3. 1400 VI. 3. 1200 VI. 3. 1400
XI. 2. 1600 VI. 2. 1400 VI. 2. 1600
XI. 1. 1800 VI. 1. 1600 VI. 1. 1800
X. 3. 2000 V. 3. 1800 V. 3. 2000
X. 2. 2200 V. 2. 2000 V. 2. 2300
X. 1. 2400 V. 1. 2200 V. 1. 2600

IX. 3. 2600 IV. 3. 2400 IV 3. 2800
IX. 2. 2900 IV. 2. 2600 IV. 2. 3000
IX. 1. 3200 IV. 1. 2800 IV. 1. 3200

VIII. 3. 3600 III. 3. 3200 III. 3. 3600
VIII. 2. 4000 III. 2. 3600 III. 2. 4000
VIII. 1. 4400 III. 1. 4000 III. 1. 4400
jVH. 3. 4800 II. 3. 4400 U 3. 480«
VII. 2. 5400 II. 2. 5000 II. 2. 5400
VII. 1. 6000 II. 1. 5600 II. 1. 6000

VI. 3. 6400 I. 3. 6400 1. 3. 6400
VI. 2. 7200 I. 2. 7200 I. 2. 7200
VI. 1. 8000 I. 1. 8000 I 1. 8000

Az altisztek 1fizetési táblázata a kő-
vetkező:

flartstPÍH Kálmán a ma9I- kir- államvasutak gépgyára vezérllgynökségének
lA'AA LUlvlll AA'AllHUillkerületi kénviselöie ajánlja a eónevár összes termékeit. Kisebb mozéoftzHssáfi'i eszközeit, skerületi képviselője ajánlja a gépgyár összes termékeit. Kisebb mezőgazdasági eszközeit, 

Kincsem vetőgépot“1 amely alsó és felső mag lefolyásra van alkatva, továbbá a legjobb mi-
benzin motorokat, teljes malomberendezéseket, elsőrendű gyártmánya erőtakarmányt »tb.

ek. -------------
nőségü gépolajat, vishatlaa _______

Az űztetek könnyebb lebonyolítása végett használt gépek njahkak vásárlása esetén előnyösen becseeréltetnel
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jelenlegi tényleges törvényjavaslat-tervezet 
1 illetményei koronában

fizetési illetmény fizetési illetmény
osztály korona osztály korona
IV. — 960 IV. — 1040
III. 3. 1040 III. 3. 1200
III. 2. 1200 III. 2. 1400
111. 1. 1400 III. 1. 1600
II. 3. 1600 II. 3. 1800
11. 2. 1800 II. 2. 2000
II. l. 2000 II. 1. 2200
I. 3. 2400 I. 3. 2400
I 2 2800 I. 2. 2800
L 1. 3200 I. 1. 3200

Az alkalmazottak számát tekintve, a 
legnagyobb számú szolgálati osztályt a szol­
gák és a szolgák sorából az óletbelőptetni 
tervezett szabályzatban elkülönítet őrsze­
mélyzet osztálya képezi.

A lakbórszabályzat azonban a jelen­
leginél jóval kedvezőtlenebb, igy a Il-ik 
lakbórosztályba sorozott 17 városban — 
köztük Debreczenben — 110—480 koronáig 
terjedő összegtől kevesebb, mint most van 
a tisztviselőkre, 40—110 koronával kevesebb 
az altisztekre és szolgákra nézve.

Ez az uj lakbérszabályzat azonban a 
jelenleg alkalmazott személyzetre nézve csak 
az esetben bir befolyással, ha a mai alkal-' 
mázolták közül valaki Budapestről, vagy a 
vidéki üzletvezetősógek székhelyeiről a vi­
déki üzleivezetösógek székhelyeire, illetve 
más állomáshelyre helyeztetik át, miután 
szabályul ki van mondva, hogy minden 
tisztviselő mindaddig megtartja mai lak­
bérét, amennyiben az a tervezett lakbérnél 
magasabb, ameddig oly fizetési osztályba 
nem lép elő, amely a jelen lakpénznél 
magasabb lakpőnz élvezetével van egybe­
kötve. A jelenlegi alkalmazottak tehát csak 
áthelyezés esetében szenvedhetnek lak­
pénzükben megrövidítést, amennyiben azon 
állomáshely, ahová áthelyeztetnek, megálla­
pított lakpénzösszege mai lakpónzilletmé- 
nyüknél kevesebb.

Vidéki hírlapírók.
— junius 4.

A Miskolczi Naplóban czikket olva­
stok, mely érdekel bennünket újságírókat 
1«, de érdekli a közönséget is, közre ad­
jak belőle a következőket:

Ezerszer bocsánatot kérünk a nagy­
közönségtől, hogy magunkkal foglalko­
zunk.

Arról se essék keserű panasz, hogyha 
a vidék hatalmas törzsfőnökeinek eluta­
zása, megérkezése, ebédjei, vadászatai, 
kirándulásai, a városi potentátok sze­
replései, dikcziói helyett most magunk- 
iól Írunk. Van egy kis jussunk hozzá.

Ne irigyeljék ezt tőlünk és ne szól­
janak meg érette, sem egyesek, sem 
testületek, sem a hatalmas vállalatok, 
eem a jótékony intézmények, sem kü­
lönösen lapunk azon kiváló barátai, a 
kik el sem olvasnak bennünket, de an­
nál kedvesebbek a leszólásban. Mert eb­
ben nagy a mi vidéki hálás közönsé­
günk. Az egyik a sajtóhibákat is kiku­
tatja nagy alapossággal, a másik híreink 
megbízhatóságát vonja kétségbe, a har­
madik a színvonal hiányát nehézmé- 
nyezi, a negyedik a papirost kifogá­
solja, az ötödik a hirdetési rovatot ve­
szi szigorú esztétikai kritika alá,a hatodik 
haragszik, mert valamit megirtunk, a 
hetedik, mert róla nem irtunk, a nyol- 
czadik fenyegetőzik, a kilenczedik lenéz. 
De egy sincs, aki támogasson, egy sincs, 
aki érettünk egyetlen lépést tegyen, aki 
méltányolja — a mi vidéki viszonyaink

közepette — emberfeletti munkálkodásun­
kat, önzetlen törekvéseinket, melylyel a 
köz javát előbbrevisszük, egy sincs, aki 
észrevenné, hogy egyesek törekvéseit, 
czélzatait győzelemhez juttatjuk.

Értesítések, meghívók, jelentések, 
felhívások, nyilvános elszámolások nap- 
ról-napra erkezuek hozzánk. Sokszor fel­
kérés nélkül. Megbíznak bennünk, hogy 
úgy is hozzuk. Azt hiszik; ez híranyag, 
vagy hogy ez a nyilvánosság érdeke. De 
azt is jól tudják, hogy ez a közlés az 6 
javukra szolgál mégis.

De elismerés is jár érte. Minden sajtó­
hibáért, nyomdahibáért, egy-egy napi ké­
sésért csaknem megköveznek bennünket.

Más városban nincs intézet, vállalat, 
jótékony avagy más természetű egyesület, : 
amelyik az ottani sajtóját ne támogatná I 
minden irányban. Tessék betekinteni akár- i 
melyik nagyobb vidéki város intézményei­
nek hivatalos kimutatásába. Aki akar, i 
megért bennünket. Nincs itt szó titkos ; 
támogatásról, hanem igenis szó van, a 
vidéki sajtó eméléséről, kulturális czélza- 
tainak intenzivebb módon való megvalósí­
tásáról, tagjai helyzetének javításáról, a 
vidéki sajtó országos egyesületének és 
nemes emberbaráti feladatainak megoldá­
sáról. S mert nincs, a ki érettünk — ékes 
bizonyságunk van rá — Írjon, felszólaljon 
vagy tegyen, magunk végezzük el.

A helybeli sajtó intézősége egyér­
telműen megállapodott abban, hogy min­
den intézménynek, egyesületnek értesíté­
seit, közléseit, nyilvános kimutatását, — 
amelyet eddig díjtalanul közölt — csak 
akkor hozza nyilvánosságra, ha az intéz­
mény vagy egyesület jótékony missiója 
közé sorozza a vidéki hírlapíróknak és 
országos szövetségüknek támogatását és 
ezt meg is valósítja.

Ha a vidéki hatalmas intelligenozia, 
mely annyit merített a világ és az ország 
nagy újságaiból, nagygyá, erőteljessé 
akarja tenni a maga vidéki jelentéktelen 
sajtóját, emelkedjék fel arra a magas­
latra, amelyen az igazi kulturvárosok 
állanak.

Nos a miskolczi kartás fejtegetései 
sok tekintetben mi reánk is tartoznak. A 
panasz, amit a felvidéki város ujságcsinálói 
hangoztatnak, mi tőlünk sem idegen. Isten­
kém ! A debreczeni sajtó is mindent elkövet 
a helybeli és megyebeli intézmények, egye­
sületek szolgálatában, a nélkül, hogy ezek­
nek az egyesületeknek eszükbe jutna valami 
viszontszolgálatról gondoskodni. Szépen 
elsánozolják magukat a jelszó mögé, hogy 
amik ők a sajtótól kívánnak, az közérdek. 
Különösen a jótékony egyesületek telhe­
tetlenek ; az 6 közérdekű közleményeikkel 
egészen elárasztják a lapokat. Valaki két 
darab vereshagymát ad az árvaháznak: azt 
tessék kinyomtatni, mert az közérdek. Va­
laki tiz fillért felülfizet a tea-estén: nyom­
dafestéket neki, a szent közérdek nevében I 
Hogy a szent közérdek nevében aztán a 
a sajtó álla felkopik és sok olyan jövede- 
delemtöl elesik, ami joggal és tisztességgel 
megilletné: azzal a jótékony és egyéb intéz­
mények nem törődnek.

Hát bizony ennek a visszás helyzetnek 
javítására a debreczeni újságírók és lap­
kiadók is teh etnének valamit. Kövessük a 
miskolczi példát, ahol a hasábos felülfize- 
tésekböl — tisztelettel — fidibuszt csinálnak. 
Mert csak egyet kérdek. Mit szólna ahhoz 
a fogadós, ha azt kérnék tőle, hegy en­
gedje át valami jótékony ozólu vigalom 
számára a nagytermét ingyen? Vagy a 
kertész díszítse föl lépcsőházát, szintén csak 
a jótékonyczél nevében ? Bizony a lapoktól 
csak akkor követelhetnék méltán a külön­
böző egyesületek érdekeik ingyen szolgá­
latát, ha a szedők azokat a közleményeket 
szintén ingyen kiszednék, a nyomdák in­
gyen kinyomtatnák. Máskülönben az ezreket 
összegyűjtő és a lapokhoz képest dúsgazdag 
intézmények és egyletek ez eljárása csak 
kihasználása a balek lapoknak. Kimondtuk, 
törjék be érte a fejünket...

Bocskay-ünnep.
(Saját tudósitónktól.)

— junius 4.
Rákóczi esztendeje után Bocskay esz­

tendeje virradt reánk. Dicsőséges múltúnk­
nak egyik fényes lapja tárul szemeink elé 
ez évben, amelyre ragyogó betűkkel van 
fölirva Bocskay Istvánnak az egykori er­
délyi fejedelemnek dicsőséges neve. És e 
lapokra és e nevekre oly jól esik vissza­
tekintenünk e sivár kor gyenge fiainak, 
hogy a csüggedés napjaiban, mikor még 
nemzetünk legjobbjai is elhallgattak, mint 
száraz ágon a csüggedt madarak, a múlt 
nagy fiainak lemondást nem ismerő kitar­
tásából és bátorságából erőt merítsünk a 
reménytelen jövőre. Erőt ős kitartást, mely 
súgja a fülünkbe, hogy csüggednünk nem 
szabad, mert még lesz ébredés, lesz még 
rügyfakadás, föltámadás.

Kolozsvár után Kéz divásárhely, a haza- 
fiságnak e megszentelt Mekkája gyújtotta 
föl az emlékezésnek világitó fáklyáját, hogy 
fényével visszavilágitson háromszáz esztendő 
előtti múltba ős áldozzon Bocskay István 
emlékezetének.

Az ünnepély vasárnap folyt le. Két 
részből állott, az egyik fele délelőtt az ev. 
ref. templomban folyt le, a másik fele dél­
után a Vigadóban. 10 óra után a reformátu­
sok főtéri temploma zsúfolásig megtelt Kézdi- 
vásárhely előkelő közönségével, valláskülönb- 
ségnélkül. A függetlenségi kör tagjai Ráth 
Endre képviselővel élükön zászló alatt 
vonultak a templomba. A közönség én<-ke 
után Szabó Jenő ev. ref. pap, ez a széles 
körben ismert szónok mondott gyönyörű 
beszédet, Bocskayt, mint hazafit, kiváló tör­
vény tisztelőt és hithű férfiút mutat­
ván be.

Ezután a dalárda énekelte el a „Nem­
zetünk nagy Istene“ kezdetű gyönyörű dalt. 
A közönség a Hymnusz hangjai mellett távo­
zott a templomból.

Terefere.
— junius 4.

A rendőrségen már nyugtalankodunk, 
hogy a Révész-sikátori gyilkos mm mu­
tatja magát.

A közönség meg azért nyugtalankodik, 
hogy az utczákon akkor rendőr nem mu­
tatta magát.

*

Az idegen-forgalom emelésére tege­
zett eredeti spanyol bika-viadalt elhalasz­
tották.

Előbb a nagy riadal, aztán előre a 
nagy diadal és végül nincs viadal.

Ez igy nem jól jön ki a dal az 
idegenek becsábítására.

Van záróra, nincs záróra, ez képezi 
a nap kérdését.

Sokkal fontosabb kérdés az, hogy 
lesz-e eső vagy nem lesz-e eső.

Mert ha a vetések elszáradnak, akkor 
a torkok is el fognak száradni és hiába 
nincs záróra, de vendég sincs.

*

A vasutasok ügyében folyton tarta­
nak ülést, amióta nem engedték meg ne­
kik a budapesti ülést. Előbb a sztrájkbi­
zottság tagjai ültek a fogházban, most 
meg a bíróság ül felettük törvényt.

Szegény vasutasok, a végén látják 
még csak meg, hogy fel vannak ültetve.

Mákvirág.
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NAPI Hi KEN.
— Vasárnapi istentiszteletek. Az

e-T. ref. templomainkban, vasárnap e hó 
5 én az istentiszteletek az alábbi rendben 
tartatnak: Nagytemplomban Jánosi Zoltán 
lelkész. Kistemplomban Biró Perencz segéd­
lelkész. Kossuth-utezai templomban Szele 
György lelkész. Ispotályban Könyves Tóth 
Kálmán lelkész. Csapókertben Kovács János 
népiskolai felügyelő. Szegényházban Hajdú 
Ztigmond püspöki titkár. Homokkertben a 
rendes időben szintén lesz istentisztelet.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 
10 órakor Materny Lajos fóesperes végzi az 
istentiszteletet.

— Építik a pallagi vasutat. Teg­
nap jeleztük, hogy Schiller Miklós 
jogügyi főtanácsos közbeajöttével a 
városházán értekezlet volt aJPaliagra 
építendő vasút ügyében. Az érte- j 
kezleten, mely két órát vett igénybe, 
megállapodtak abban, hogyha a ter­
vezett debreczen—nyirbalkányi va­
sút, mely)yel együttesen akarták a 
pallagi vasutat építeni, munkálatait 
szeptember 1 ig nem kezdik meg, 
az esetben a város, tekintet nélkül 
a debreczen—nalkányi vasútra, 
szeptember 1-én megkezdi a pallagi 
vasút építését.

— Fényes esküvő. Debreczen város 
előkelő társadalma egyik rendkívül rokon­
szenves, fiatal tagjának dr. Varadi Szabó 
Janóénak ma volt esküvője Kismarján 
Szunyogh Zoltán biharmegyei földbirtokos 
bajos, szép leányával : Szunyogh Olgával. 
Az esküvőn az uj pár rokonai s Biharvár 
megye és Debreczen város előkelő köreinek 
számos tagja volt jelen.

— Kinevezés. A földmivelési mi­
niszter FarSLgó József és Axmann János 
X fizetési osztályú debreczeni állatorvoso­
kat a IX. fizetési osz ályba m. kir. állat­
orvosokká kinevezte.

Juaius 4.

- A Révész-utczai gyilkosság.
A gyilkos még nincs meg. Ez az 
egyetlen iga5 a sok mindenféle hír­
ből, ami minduntalan felbukkan és 
a városban villámgyorsasággal tova­
terjed. A rendőrség bűnügyi osztá­
lya szakadatlanul dolgozik. Reggel­
től késő estig folynak a kihallga­
tások, amelyek a nyomozó biztosok 
adatai alapján válnak szükségessé. 
Egy csomó gyanús egyén ideigle­
nesen le is van tartóztatva, azokat 
vallatják, különösen alibijükre és 
szembesítik a meggyilkolt fiatal 
ember barátaival. A legfontosabb 
adatot egy Tischler József nevű 
17 éves ifjú mondta be. Ugyanis 
azt állítja, hogy a gyilkosság ide­
jében a Széchényi-utczán jött a Fő- 
tér^felé és hallotta a Róvósz-utcza 
felől jövő kiáltásokat. Egy hangban 
felismerte egy előtte jól ismert ipa­
ros segéd hangját. Természetesen a 
rendőrség most ebben az irányban 
is szorgosan kutat. A legerősebb 
gyanú Csiba Sándor asztalossegédre 
irányul, aki éjjel egy óra után kalap 
nélkül tért lakására, kezén pedig 
sérülés látható. A kalapot később 
megtalálták és az már a rendőrség 
birtokában van. Házkutatást is tar­
tottak nála és felvittók a rend­

őrségre szerszámait. Ma este fogja 
a rendőrség szembesíteni őt a gyil­
kosságnál jelen volt ifjak kai. A 
gyilkossal volt másik munkás, da­
czára a felhívásnak, hogy jelent­
kezése esetén büntetlenségét bizto­
sítják és daczára a kitűzött 400 
korona jutalomnak, lapunk zártáig 
nem jelentkezett Ebből következtet­
hető, hogy ő is bűnösnek érzi 
magát.

— Az alsó nyírvidéki vizlecaapoió
társulat m* délelőtt 11 órakor tartotta 
meg évi rendes közgyűlését gróf Szápáry 
György elnöklésövel a városháza nagyter­
mében. A közgyűlést megelőzőleg a tár­
sulat választmányi ülést tartott.

— Népesedés. A helybeli állami 
anyakönyvi hivatalban a hét folyamán 
összesen 39 születést (22 fiú, 17 leány), 
ezzel szemben összesen 53 halálozást jelen­
tettek be s igy e héten a lakosság száma 
természetes utón 14-el csökkent.

— Tornászó leánykák. A Svetíts 
leánynevelő intézetben tegnap délután tar­
tották meg a torna vizsgát. A tágas udvart 
nagyszámú közönség lepte ei, amely gyö­
nyörűséggel szemlélte a testedző gyakorla­
tokat. A leá lysereg egyforma ruhában, nem­
zeti zászlókkal vonult fel. A szózat oiénok- 
lóso után, amelyet a jelun volt közönség 
kalapiavéve, állva hallgatott végig, megkez­
dődtek a gyakorlatok. Az eredmény minden 

I tekintetben kielégítő volt és dicséretére 
I válik az intézet vezetőségének, különösen 

Mária Alfráda tornatanitónőnek.
— A vármegye küldöttsége a 

miniszternél. A múlt hó 16 án tartott 
közgyűlés határozatából kifolyólag tegnap 
déleíöU Híj du vármegye négytagú küldött­
sége és pedig Rásó Gyula kir. tanácsos, 
alispán, Czeglődy Mihály t. főügyész, So­
ns ossy Bála és Csohány László polgármes­
terek tisztelgett Hieronymi Károly keres­
kedelmi miniszternél. A küldöttség a kormány 
jóakaratu támogatását kérte a vármegyei 
közutak kiépítéséhez a nagy beruházási 
kölcsönből. A miniszter nagyon szívélyesen 
fogadta a küldöttségít és biztosította jóindu­
latáról. A küldöttség tagjai ezután az 
államtitkárnál akartak tisztelegni, de nem 
találták ott. Eljártak az egyes osztályokban 
is és a legjobb kilátásokkal tértek ma haj­
nalban haza. Biztosra vehető, hogy a vár­
megye közönségének óhaja ebben az irány­
ban teljesedésbe fog menni.

— A Hatvan-utczai lóvasúti sín­
pár kövezósi munkálatait végre a jövő 
héten megkezdik. A tanács már intézkedett 
a burkoláshoz szükséges kövek kiszolgál­
tatása iránt és a főmérnök hétfőn már a 
helyszínére szállíttatja a köveket, úgy, hogy 
a helyi vasút, mely a burkolás munkálatait 
magára vállalta, megkezdheti a sínpár kö­
vezését és eltünteti a közegészségre annyira 
kárhozatos porfeileget. Ezzel egyidejűleg 
megjegyezzük, hogy a főtéri sínek közötti 
homokos rész kikövezése is halaszthatat­
lanul szükséges.

— Kezdődik a sorozás. E hó 6 án
hétfőn kezdődik városunkban a sorozás. 
Négy napig fog tartani. A sorozóbizottság 
polgári elnöke Veesey Imre főjegyző, kato­
nai elnöke pedig Kádár honvódőrnagy és 
Nőlwing 39. gy. e. őrnagy lesz.

— Pályázat számtiszti állásra. A
városnál megüresedett a számvevőségi szám­
tiszti állás, melyre a főispán pályázatot 
hirdetett. A pályázatok beadásának határ­
ideje junius 20. délután 5 óra.

— Jótókonyozéln nyári mulatság.
A Szent-Erzsébet egyesület ma tartja meg 
gondosan előkészített nyári mulatságát a 
nagyerdei Dobos-pavillonban. A mulatság 
5 órakor kezdődik katonazenóvel, 8 órakor 
tombola lesz, 9 órakor megkezdődik a tánoz.

A tombolára több mint 400 r.vnv,^ 
üdakoztyk. Lesz kávéház is, arneinek é°yt 
ta árnál úrasszonyok és leányok teli 
szívességből a kiszolgálást maghatár mérsékelt kávéházi árak mellett Ä 
czimü külön alkalmi lap is fog meginni

^■•^gh&jőzís a Varoit-fíi* 
dőbőL Banner léghajós vasárnap dél' 
után 6 órakor fog másodszor felszáliani 

i léghajóján a Margit-fürdő jégpálya téré­
ről. Ezúttal nem trapézén, hanem ko-árbai- 

; amelyben Lóránt {Lőw) József hírlapíró’ 
i ‘apunk segédszerkesztője is megteszi vei«
I a magas légi utat.

~ A® Ábrányi hangverseny Len
gyei Dezső, az egyetemi zeneegyesület kar 
nagya, tegnap felkereste Márk Endrét h™, 
támogatását a helybeli Ábrányi hangver 
seny számára megnyerje. A dalárda elnöke 
a budapesti egyetemi ifjúság küldöttje előtt 
hangsúlyozta, hogy a debreczeni dalárda 
annak idején készséggel vesz részt a hány 
verseny rendezésében. 8

- £ kézimunka kiállítás bezárása
Ma zárult be a női ipariskola kézimunka- 
kiállítása. A számos, kiválóan szép munka 
között különös figyelmet érdemelt Kéki 
Rózsika remek gobelin-je, Oiáh Irma szén 
kályha ellenzője, Donogán Kata pompás 
hímzései, — Hutiray Eta és Borbély 
Gizi gyönyörű sotyemfestóse. A sikerült ki­
állítást sokan látogatták.

— A hót vőlegényei és menyasszo­
nyai. A helybeli állami anyakönyvi hiva­
talban a hót folyamán házasságot kötöttek- 
Koncz József Kovács Máriával, Gros kó Gy örgy 
Szombati Juliánnával, Főnyi Sándor Ka- 
ceovszky Juliánnával, Weiszhaus Dezső 
Frenkel Margittal, Lakatos József Lesska 
Paulinával, Pintér Jenő Ullmann Gizellával 
Weisz Ignác Woisz Hanoival, Molnár József 
Molnár Zsuzsánnával, Ari Lajos Pethő Ró­
zával, Barthi Mihály Teleky Zsuzsámé­
val, Borsi Lajos Török Lídiával, Kovács 
János Juhász Zsuzsánnával, Jobbágy Gábor 
Barna Máriával, Báró Péter Vértesi Eszter 
ral, Koroknai József Molnár Sárával, Mol­
nár István Draveczky Ilonával. Összesen: 
16 pár.

— Jegyzőkönyv hitelesítés. Az e
hónap 1-ón, szerdán tartott presbiteri gyűlés 
jegyzőkönyvét Somogyi Pál jegyző már el­
készítette és holnap délelőtt 11 órakor az 
egyházi hivatalban hitelesítik.

— Piszkos udvarok Igazán botrá­
nyos némoly debreczeni házigazdának a 
fukarsága, hogy az udvarokon tuihalmozott 
szemótgódröK kitisztításáért járó pár fillért 
is sajnálják. Felhívjuk a háztulajdonosokat, 
hogy gondoskodjanak az udvarok tisztán­
tartásáról, mert épen ma egyik Piacz-utczai 
emeletes ház tulajdonosát büntették meg, 
mivel az egész udvara telve volt piszokkal, 
szennyel s az egész udvar levegőjét egész­
ségtelenné tette.

Leányvásár. Szilágyi János má­
zolósegéd és Erdélyi István kövezősugéd 
uugyon szerettek volna tegnap éjjel mulatni, 
de nem volt pénzük. Széjjel tekintetlek, 
hogy talán akadna valami, amiből pénzt 
csinálhatnak, de bizony nem akadt ott 
semmi eladni való. De mégis — a szeretőik. 
Karon fogták hát kedveseiket: Tóth Juli­
ánná és Horváth Juliánná bizonytalan fog- 
lalkozásu leányzókat és elvitték egy rossz- 
hirü ház tulajdonosnőjéhez, a Veres utczába, 
ahol 32 koronát kértek a Rómeók Júliáikért.
A portéka nem igen látszott megérni annyi 
pénzt, mert az asszony jóval kevesebbet 
ígért érte. Ezen aztán úgy összekaptak, 
hogy a csúnya leányvásáruak a rendőrök 
vetettek véget. A mulatós legények most a 
fogházban pihenhetik ki a mulatságot.

— Kofák a rendőrségen. Egész 
sereg gyümölcskofa járt ma a rendőrségen. 
Azért idézték be őnagyságáékat, mert a 
Simonffy-utozai piaczon, noha a gyümölcs-



1904. június 4

pj-.o- máshol van, gyümölcsöt árultak. 
Ntipfói-vtapra megbüntetnek ezért 3—4 
untát, de a. ért mégis mindönnap akadnak 
kofák, akik a piaozrendezéssel nincsenek 
megelégedve és nem a nekik engedélyezett 
biti yen árulnak. Vizái védik magukat, hogy i 
a piaczi helypénzszadő ad erre engedélyt 
n"kik.

— Ének- éa seneyieega. A Svetits-inté-
ac; összes növendékei f. hó 5 én, vasárnap 
tartják meg a nyilvános ének- és zenevizs­
gájukat. A vizsgákat kőt csoportban tartják 
meg. A kezdők délelőtt 11 órától, a haladók 
délután 4 órától vizsgáznak.

— Eleiillés. A rendőrség az éjjel el­
fogta Kábái József kereskedősegédet. Az 
elxüllött alak már többször volt büntetve 
és itt hetek óta lakás nélkül csavarog a 
mis foglalkozása nines, minthogy éjjelről 
éjjelre bejárja a kisebb mulatókat. Illetőségi 
helyére tolonezolták.

— Bábaképezde ügye a biró-
8 gnái. Tegnap délelőtt Bernáth Kál­
mán dr. királyi aljárásbiró a bábaképezde 
orvosát: Horváth Ferencz dr.-t közegész­
ségügyi kihágásért 10 koronára, anya­
könyvi kihágásért 2 koronára Ítélte. A 
két bábái felmentette.

— Kéregető. öreg, összetöpörödött, 
beteg embert fogott el a rendőrség. Zam- 
mer Sámuel nagykállói születésű szabó 
segéd kéregetésért került a rendőrségre; 
hítzatolonczolják.

- I. Rí,kocsi Ferencs éa Báthory 
Zsófia hamvai. A jászóvári premontrei 
kanonokrend kassai székesegyházának sír­
boltjában aluszszák örök álmukat a nagy 
fejedelemnek atyja I. Rákóczi Ferencz és 
nagyanyja Báthory Zsófia. A fülkét, mely 
a drága hamvakat magában rejti, még nem 
sikerült megtalálni, mert az összes jeleket 
éa nyomokat, melyek rávezethetnék az em­
bert, megsemmisítették. Bizonyára szándé­
kosan történt ez és pedig valószínűleg azért, 
hogy a kurucz világ után következett szo­
morú időkben ellenséges kezek hozzá ne 
férkőzhessenek, meg ne zavarják csendes 
nyugalmukat. A premontrei kanonokrend 
néhány tudós tagja már a hetvenes évek­
ben kezdte kutatni a sírbolt fülkéit, azon­
ban úgy az 6 fáradozásaik, valamint Szabó 1 
Adorjánnak, a rend nagy tudományu pro­
fesszorát ak, két év előtti kutatásai ered­
mény nélkül maradtak. A nyár folyamán 
ismét leszállnak a sírboltba Szabó Adorján 
vezetésével és folytatni fogják a kutatást. A 
hamvakat most már addig fogják keresni, 
mig rá nem találnak, mert bárhova fogják 
eltemetni a nagy fejedelmet, családi sírbol­
tot kell állítani, hogy atyja és nagyanyja 
is mellette pihenhessenek. Az újabb kuta­
tások iránt tudományos körökben nagy 
érdeklődés mutatkozik.

— Országos bajuszverseny. Szerbia 
egyik városkájának legényei űrnapján orszá­
gos bajuszversenyt rendeztek. Az első dij 
annak számára volt kitűzve, akinek legna­
gyobb s legszebb lesz a bajusza. A pálmát 
egy fogarasmegyei szép legény nyerte el, 
akinek bajusza magasan kivált minden 
tekintetben a pályázó bajuszok közül. Az 
újságírók faggatására a legény bevallotta, 
hogy bajuszának egyszerű a titka: 6 állan­
dó in Hajdúsági pedröt használ.

— Csodalatos azon eredmény, melyet 
a t. hölgyek a Balassa-fóle valódi angol 
ugorkatej használata által elérnek. Néhány 
n-ip után eltüntet az arczbőrről szeplőt, pat­
tanást és egyéb bőrbajt, kisimítja a ránezo- 
kat és redőket, az arozbőrt fehérré, üdévé 
és finommá varázsolja a nélkül, hogy a 
bőrnek ártana. A párisi és bécsi kiállításo­
kon kitüntetett szer, mely rövidesen nálunk 
is, mint Angolországban, az összes egyéb 
szépitőszereket kiszorítja. Üvegja két korona, 
hozzá valódi angol ugorkaszappan 1 korona

DEBRECZEN 5

:;a púder 1 kor. 20 fillér. Kapható minden 
gyógyszertárban. Postán szétsü di Balassa 
Kornél gyógyszertára, Budapest-Erzsőbet- 
fatva.

— A legeaebb női kézi táskák, pénz-, 
szivar- és czigaretta tárczák, kézi bőröndök, 
kofferek, utazási kellékek, úgyszintén a leg­
ei ji no sah b menyasszonyi és alkalmi ajándék- 
tárgyak beszerzésére ajánljuk Mentze Hen­
rik újdonságok áruházát, Piaez és Szent- 
Antia utcza sarkán. Alk olcsó szabott ár 
minden darab árun kitüntetve.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fenykópnagyit&si műterme 
Piaca utcza 44., dr. Ujfalussy-haz. 
Állandó fónyképki'tllitáe a műterem 
kapubej iratánál levő kirakatokban.

— Fényképező gépek s hozzávaló 
kellékek Teljes lawn tennis és lovagló fel­
szerelések. Mindennemű utazási czikkek és 
bőráruk, solingeai zsebkések és ollók. Férfi 
ingek, kalapok, nyakkendők nagyváiaszték- 
ban kaphatók Borsos Kata müipar és 
férfi divat üzletében Debrcczen, városház.

— Rajzok másolását és készítését 
elvállalja műegyetemi hallgató. Szives meg­
keresések Széchenyi utcza 18 sz. a. kéretnek.

TÁVIRATOK.
(Érkezik d. u. V,2 órakor.)

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —
Uj titkos tanácsosok.

Budapest, junius 4. A király Nyírj 
Sándor honvédelmi miniszternek és Rosz- 
ner Ervin báró fiumei kormányzónak a 
valóságos belső titkos tanácsosi méltóságot 
adományozta.

A magyar delegácziobóL
Budapest, junius 4. A magyar dele- 

gáczió mai összes ülésén elfogadta a közös 
pénzügyminisztérium költségvetését. — A 
közös hadügyi költségvetés tárgyalásánál 
Laszkáry tiltakozik a horribilis ki­
adások ellen. Rakovszky nem szavazza 
meg az előirányzatot, mert a nép a nagy 
tei beket nem bírja.

A sztrájkbizottság a törvényszék 
előtt.

Budapest, junius 4.
A budapesti kir. büntető törvényszék 

ma délelőtt folytatta Oláh András elnöklete 
alatt a főtárgyalást a vasutasok sztrájk- 
bizottságának tagjai ellen. A tárgyalás na­
gyon izgatottj hangon folyt, úgy, hogy az 
elnök kénytelen volt azt többször felfüg­
geszteni.

Turcsányi és Kacsó vallomásai után, 
amelyek megegyeznek Sarlayéval, szót kért 
Vázsonyi Vilmos dr. védő és szemére ve­
tette az elnöknek, hogy a védőket a poli­
tikától való tartózkodásra hívja fel, mialatt, 
ugyanakkor a képviselóház pénzügyi bizott­
ságában Hieronymi miniszter felelősség 
nélkül vonja bele a vádlottakat az 6 poli­
tikájába. Jöjjön ide a miniszter a bíróság 
elé és ha tud valamit, mondja itt el eskü 
alatt. Amit a miniszter a vádlottakról 
állít, az valótlan.

Baracs Marczell dr. védő indítványt 
tesz, hogy Hieronymi minisztert idézzék 
meg és hallgassák ki.

Bakonyi Samu dr. védő erősen kikel 
„Az újság" czimü lap ma reggeli számában 
foglalt azon állítás ellen, mely szerint a 
védőügyvédek u. m. Eötvös Károly, Qyörffy 
Gyula, Vázsonyi Vilmos, Lengyel Zoltán, 
Benedek János és szóló egyenesen bűn­
társai voltak a vádlottaknak deliktumok 
elkövetésében. Es valótlan éa asólót 
csak a törvényesük lránt való tlastelet

tartja visssa, hogy erősebb kifejezé­
sekkel ne jellemesse a kormányhos 
kösel álló lapnak est a támadását.

Vázsonyi Vilmos: A kormány engem 
is gyanúsít. Ez aljasság!

Elnök Vázsonyit ezért a kifejezésért 
megróvja.

Vázsonyi: Százszor is állítom, hogy 
ez a lávalóság 1

Györffy Gyula dr.: Ez a kormány 
rregrendült pőre 1

Elnök a folyton növekedő izgalomnak 
azzal véget, hogy a tárgyalást felfüggesz­
tette.

Tíz perez múlva elnök újból megnyi­
totta a tárgyalást és kérte a védőket, hogy 
tartózkodjanak a politikától, mnrudjanak 
higgadtak, hogy a tárgyalás menete nyugod­
tan folyhasson.

Hieronymi miniszter megidézését a 
a bíróság rövid tanácskozás után a bizonyí­
tás befejeztéig függőben hagyni határozta.

Ezután következett a tanuk kihall­
gatása.

Elsőnek Vörőss László nyug. állam- 
i titkárt hallgatták ki, aki elmondta, hogy a 
i miniszterelnök és a kereskedelmi miniszter 
1 megbízták őt, mint szakértőt, azzal, hogy a 
I vasutasokkal tárgyaljon.

Szóló ezt elvállalta, de nem kormány- 
i biztosi minőségben, hanem csak mint bi­

zalmi ember, hogy az ellentéteket lehetőleg 
. elsimítsa. A sztrájk okát egyrészt a felfüg­

gesztésben, másrészt a gyűlés betiltásában 
! látta és oda törekedett, hogy a gyűlés en- 
I gedéiyezését keresztülvigye.

Nem a vádlottak időzték elő az ese- 
I ményeket, hanem a vasutasok tömege.

A vádlottak békéltető magatartást kö­
vettek és arra szorítkoztak, hogy a vasuta- 

i sok kívánságait a kormányjavaslattal szem­
ben kifejezésre juttassák.

A tárgyalást folytatják.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —
— junni» 4. 

Készáru : 5 —10 magasabb.
Búza októberre •....................... 6 25—6 26
Rozs májusra............................—•-------- •—
Rozs októberre....................... 6 89 6 90
Zab októberre............................—.——
Tengeri júniusra....................... 5 33—5 34
Tengeri júliusra....................... 5.62 -5 63
Tengeri augusztusra................... 5 83—5.84
Repozo augusztusra...................—•-------- .—

IRODALOM.
Debreoseni költők. E czimen a Buda­

pesti Napló a következőket Írja a tehetsé­
ges, derék öt fiatal poétánkról: Debreczenben, 
a törzsökös magyarság ősi fészkében nem­
rég érdekes verskötet jelent meg. Uj bokréta 
a ozime és öt fiatal poéta: Baja Mihály, 
Gulyás József, Győkösi Endre, Madai Gyula 
és Óláb Gábor legújabb verseit fogja össze. 
A versek értékben különböznek, de érzésben, 
szinmagyar fölfogásban szinte büszkén vetél­
kednek egymással. Baja csöndes és igény­
telen, Gulyás már erősebb visszhangot ver, 
magasabb és érzékibb lángok lobognak 
benne, Gyökössyt családi idillek és hazafias 
kifakadások foglalkoztatják, mig Madai Gyula 
nemzetiességébe a modernebb eszmeáramla­
tok is be-beszivárognak. Tisztán faji jellegű 
verseiben fejlettebb művészi öntudatosság és 
némi tartózkodó előkelőség nyilvánul. Sor­
rendre utolsó de becsre a legelső a kötet­
ben Oláh Gábor. Idegen formákon is nevel­
kedett, biztos technikája alatt energikus
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magyar eziv dobog s lüktetését, az újabb, 
emberibb irányok is táplálják. O már nem 
mint makulátlanul ragyogó hőst, hanem 
mint ellentétekből összetákolt gyarlandó 
földi lényt fogja föl önmagát. Tömör pát- 
hosz, erős gondolatok méitóságos lassueág- 
gat hömpölyögnek az ódon zamatu, kerekre 
csiszolt formák között. A kötet ára 1 korona 
50 fillér.

VEGYES HÍREK.
* Véres lakodalom. Véres lakodalom 

volt a múlt napokban Bronz Mihály ko- 
csubai lakos házánál. Bronz a leányát adta 
férjhez. A lakodalmon ott volt a falu java­
része s folyt a táncz vig kedélylyel. A 
mulatságot azonban megzavarták Trifon 
György ós Bintye János, a falu hetyke 
legényei. Mindkettő ugyanazon leánynyal 
szerette volna áttánczolni az éjjelt. A leány 
majd az egyikkel, majd a másikkal járta a 
tárczot. Egy ideig haragos tekintettel bár, 
de csendesen viselkedtek az ellenfelek, de 
mikor már a pálinka lett az ur bennük, \ 
Trifon odaugrott vetőlytársához, midőn az 
a leánynyal tánezolt, mellbe lökte s magá­
ból kikelve ordította, hogy az 6 szemefé- 
nyével ne merjen tánczolni. Pafukánban is 
felforrott erre a vér, kirántotta a csizma- 
szárában hordott kést s a bántalmazójába 
szarta. Erre Trifon is késhez folyamodott e
a tánczhelyet csakhamar hatalmas vértócsa 
borította. A szerelmes legények kölcsönösen 
úgy összeszurkálták egymást, hogy mind­
kettőt eszméletlen állapotban vitték el a 
lakodalmas házból. A tüzszemü leány pedig 
nem tudja, melyiket sirassa jobban.

* A virtue. Vasandon meghalt egy 
legény. Miklós Demeter kifordult a korcs­
mából, megtántorodott, összeroskadt s vége 
volt. A virtus ölte meg, a legénykedő tempó, 
aminek nagy a divatja Biharországban. 
Miklós Demeter fogadott czimboráival, hogy 
egy ültő helyében megiszogat tiz liter pá­
linkát. Pálinkát, dehogy: spirituszt, amit 
odakint a falusi legényeknek mérnek. A fiú 
becsülettel állta, a gyilkos szesz ugyancsak 
csörgött le a torkán. Mikor pedig a renge­
teg ital után legyömöszölt egy zsemlyét, a 
levegőre kívánkozott. Kilépett az utczára s 
meghalt.

* A rose* nyelvek. A társaságban 
asszonyokról volt a szó. Egy szellemes, 
fiatal fiskális nagy füstöt fújt ki a szivar­
jából.

— Iszonyú egy pletykafészek ez a 
Debreozen. Egy uriasszonyt négyszer-ötször 
meglátogat valami fiatal ember a lakásán, 
legott kész az ítélet: tisztességtelen asszony, 
rossz asszony...

* A Körös titka. Tegnap délután 
Nagyváradon a Körösben lubiozkoló Vilmos 
huszárok egy 3 4 hónapos gyermek holt­
testét fogták ki a folyó habjaiból. A felosz­
lásnak indult apró tetemet a bonczoló-házba 
vitték, a rendőrség pedig hozzálátott, hogy 
kiderítse, honnan került a Körösbe a cse­
csemő? A nyomozó rendőrségnek érdekes 
irányt ad a parton játszó gyerekek elbeszé­
lése, amely szerint a folyó olaszi partján 
hétfőn egy rejtélyes fiatal hölgy járkált s 
izgatott magaviseletével magára vonta a 
figyelmet. Most ebben az irányban nyo­
moznak és remélik, hogy a titokzatos bűnt 
felderíthetik.

A pirossapkás honvéd.
— Saját tudósítónktól. —

— június 4.
Tegnap délelőtt érdekes látogatója 

volt a katona ügyosztálynak. Törődött, 
agg ember nyitott be az ügyosztály jegy­
zőjéhez Szegeden s igy szólt:

— Én Barta Alajos, a Damjanich 
katonája vagyok. Az öreg honvédek nyug­
dijáért jelentkezem.

— Mivel igazolja, hogy katona volt?
— Nincs semmi Írásom. De lebetsé- 

i ges, hogy vannak még életben a honvéd 
i zászlóalj pirossapkás vitézei közül, akik 
I vallomást tehetnek róla, hogy engem itt,
I Szegeden besoroztak közéjük ötven eszten­

dővel ezelőtt és 1849 julius 2-án Komá- 
I romnál, amikor helyettes segédtiszt voltam, 

meg is sebesültem.
— Nem tud visszaemlékezni a baj­

társai nevére?
— Nem emlékszem senkire, csak 

I Damjanich és nehány volt tiszttársamra, 
akikről már kérdezősködtem, de azt hal­
lottam, valamennyien a haza földjében 
pihennek már.

— Hogy felejthette el a bajtársai 
nevét ?

Az agg ember szemét elhomályosí­
totta a köny.

— Ötvenöt esztendő múlt el azóta, 
de nekem ez az idő száz esztendőnek tet­
szett., mert évtizedeket töltöttem Ameri­
kában, ahol az erő és a munka pénz, az 
öregség és a betegség pedig reménytelen 
szomorúság. Elöregedtem, nem bírtam a 
munkát, hazajöttem meghalni.

Beck jegyzőnek ekkor az az ötlete 
támadt, hogy Reizner Jánosnak nagy mü­
vében, Szeged város monográfiájában meg- 

! nézi, hogy az ezüst vitéz neve fel van-e 
említve a szegedi hősök között. És csak­
ugyan a szabadságharcz szegedi hősei kö­
zött Reizner fölsorolja Bartha Alajos se­
gédtisztet is, aki a pirossapkás honvédek 
között 1849 julius 2-án Komáromnál, a 
hol vitézül harczolt, megsebesült. Az Ame­
rikából hazatért öreg honvéd tehát igy 
bizonyosan megkapja a nyugdijat.

Az orvosság.
— június 4.

Egy becsületes zsellér ember valami 
lakodalmon nagyon jól talált lakni, meg 
is feküdte a gyomrát a sok étel egy pár 
napig, hogy végre beküldött a városba az 
orvosért. A doktornak nem sok dolga 
akadt. Látta, kitapintotta, hogy „itt akut 
gyomorhurut van jelen1.

— Kap majd orvosságot — szólt a 
betegnek — Érti?

— Igenis, értem!
— Az orvosság olaj lesz, érti?
Megijed a pácziens:
— Olaj?
— No, ne féljen, nem közönséges 

olaj, hanem olyan, amelyiknek riczinus 
a neve.

— Aztán mirül jó az?
— Arról, hogy kitisztítja a gyomrát.
— Már meg hogyan ?
— Úgy, hogy legjobban teszi, ha fe­

kete kávéban vesz be belőle egy nap két 
kanállal. Megértett?

— Meg én.
— No. Majd megírom a reozeptet, a 

kocsis visszafordulóban behozza a patikából, 
aztán holnap megint kijövök, megnézni, 
jobban van-e.

Másnap azonban az atyafi még mindig 
rettentőket nyögött. Kérdi a doktor:

— Hát nincs jobban?
— Rosszabbul vagyok, tekintetes uram.
— Hiszen van orvossága? A riczinus 

ólig . . .
— Van, van, de csak félig.

— Hogyan „félig1: Nem vette be?
— Hát hogy vettem volna be, hiszen 

nem küldött hozzá a patikárus fekete ká­
vét is .. '

REGÉNYCSARNOK.
A boldogság.

— Franczia regény. —

33
Elkerültek a majorház háta mögé s 

úgy léptek be Mariánna kertjébe, hol a kis 
fedett téren, mely a ház előtt vonult el, már 
elkészítve találták az asztalt csinosan 
megtérítve számukra.

Az üveges ajtó ki volt egészen nyitva 
s a nélkül, hogy belépnének, mert ott benn 
senkisem volt, láthatták a kis szalont, régi 
fabutorzatn falaival, mely fehéresre volt 
festve s újonnan kicsiszolva.

A XV-ik Lajos korabeli bútorzat egé­
szen összhangzott a burkolat modorával.

A fali tükör, körülfolyva ama csinos 
fafaragványu virágfüzérek töl, melyeket jól, 
rosszul napjainkban is szeretnek utánozni,’ 
egészen ókori kinézéssel birt, mert az ak­
kori divat, különösen vidéken úgy kívánta.

De azért nem kevésbbé kaezáran és 
kecsesen nézett ki: e füzérek gyöngéd fehér 
színezettel, egészen alá csüggtek a tükör 
fényes üvegére, melyet elibe helyezett, va­
lódi növények és virágok dús csoportozata 
között, csak mint fénylő pontot lehetőit 
megpillantani a zöld lombok között.

Péter csak alig birt ráismerni e szob­
rára, melyet az öreg Chewreuse apó idejé­
ben, piszkosan összefaragcsálva, rendetlen 
állapotban látott mindig, hol csak unalmat, 
rossz kedvet s közönyt a szép iránt lehelt 
minden.

Mariánna elég finom érzékkel birt 
arra, tisztelni a múlt század e fenmaradt 
emlékeit s mindent azon modorban ujjittatni 
meg. Az egész padlózat ízléses, gyöngéd 
szinü szőnyeggel van bevonva. A burkola­
ton semmi disz, de mindenfelé felséges vi- 
rágosoportozatok s csaknem fanngységu 
bokrok dús lombaátora emelkedtek virág- 
állványokon, a falba mélyedö fülkékben a a 
szekrények tetején s egy szép müvü aszta 
Ion, szemben a csinos kandallóval.

— No ez már valóban kitűnő szép! — 
kiáltott fel fülöp. — Jól tudom én, hogy 
neki művészi hajlamokkal kell bírnia.

— Honnan tudhatta ezt ? — azólt Péier 1 
ki tulajdonképen még Fülöpnól is jobban 
meg volt lepetve.

— Éd s barátom, az ilyesmit első te­
kintetre felismerhetni a nőben, a nélkül, 
hogy elemezni tudnók azt. Mariánnán lat­
ható a herozegnői jelleg.

— Mit jelent a herczegnői jellegi Én 
nem úgy vagyok, mint ön, nem sokat fo­
rogtam a nagy világban.

— Csak azért nem tudja ön, mert ma 
oly zsörtölődő kedvében van, — felelt ne­
vetve Fülöp.

(Folyt, köv.)

Szent-Anna-utcza
36. szám alatt

5£megnyitottaí5
Molnár Jeni

fűszer- csemege- és 
borkereskedósót.
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335 mir. a tenger színe felett.

■p’-ü. cLőidény : 3MC íjue—ok.tó'ber.

ji;,i órányin Tre (tótól. Vasút: Trento—Ron- 
Cl,ino. — Térzene — Anémia, Clvorose, Mx- 
laria, női betegségek, bőrbetegségek, idegöán- 

almak, vérszegénység es gyengeség ellen. 
gejT Eíaör uíjfu berendelés

Meglepő szép fekvés, körüliévé 80,000 
négyezögméter nagyságú árnyas ligettől. — Uj 
bfi-eiidszósü fény- ós villanyfürdők, tökéletes 
bid gviz gv ügyintézői, 200 vendégszoba és sza 
),,nok, villany világítás, gyógyforrás viz Alpesi 
száraz levegő. Kirándulások központja. Sport. 
Vili nemzetközi L*wn-tennis-verseny 2000 k. 
ju alomdijjal. Két-zer naponként zenekar. Teljes 
ellátás 11 koronától fölfelé. Felvilágosítást ós 
prospeciust bérmentve küld az igazga'Óság. 
—— Az ivó kúra egész éven át tart.

tsa

Mindennemű gyógy és 
ásványvizek

a lejfrissebb töltésben kaphatók:

Fritsch Károly
fiiszer a r u-üzletében.,

Főtér, a „llika“-száI!odával szemben.
nm

Hé

Szives figyelmébe!
Kávéházak, szállodák, vendéglő­
sök és kereskedőknek, kik pad­
lóikat tisztán és pormentesen 
akarják tartani, úgy próbálják 
meg a kipróbált és nagyon jó­

nak találtatott

pormentesitö olajat,
mdy ha-ználat után nagyon szép bar­
nás szint ever Használati utasítással szol­

gál a hol kapható is

------ DARVAS MIKSA ==
ilszer, csemege, gyarmatáru és festék ke 
eskedésóben Teleki- és Deák Ferencz 

uicza t-arkén. Telefon 294. sz

Van szerencsém tudatni a n. é. 
Iközönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak
Szent Annái szőlőtelepének

[„asztali-bor“
I termését megszereztem és azt liten-n- 
1 ként 30 krajosárért árusítom.

Hektoliter vételénél engedmény. 
Állandó raktár különböző hegyi 

lés csemege borokból.
Tisztelettel

May er Jenő.

Hajduvármegye cs Debreczen szab. kir. város 
Főispánja.

336/1901. szóm.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város törvény­

hatóságának az ahbbi határidő lejárta 
után tartandó legközelebbi rendes közgyű­
lésén kinevezés folytán megüresedett 1 
(egy) számvevőségi számti zti állás fog 
álasztáe utján betölteni, mely állás 1800 

k 'róna fizetés és 300 korona lakáspénz­
ből álló javadalmazással van egybekötve.

Azok akik erre a« állásra pályázni 
kívánnak s a törvényes minősítést kimu­
tatni képesek, felszerelt pályázati kérvé­
nyüket hozzám, mint a kijelölő bizottság 
elnökéhez folyó évi junius hó 10. napjá­
nak délután 5 óráiéig annyival inkább 
nyújtsák be, mert a később érkező pályá 
zati kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak.

Debreczen, 1904. május 24.
Domahidy Elemér,

főispán.

A legolcsóbb 
bevásárlási forrás

Szikek Jenő és Társa
* utód*

úri ss BÍi-iivat
ezipőraktár cégnél

P «0 6-
,-,e Szent-Amia-utoaa

8-rká.n.

SX5X/*X^1cX9IcX9T(?a212
1

AZ UJ

delaustek;, 

Kretonok, Baiisztok,
ZEPIREK,

Bordürös- és áttört-

Ruhavásznak,
már raktáron vannak

Bosznay J. és Társa
i divatáruházában 

Debreczen, Kossuth-uteza 5

JL ki

ói, jól, praktikusai és
építkezni akar

forduljon

BORSODY I. S. építész
irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21.

Templomok, városi lakóházak kasté­
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. tervezését vagy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá tételét, betoniro- 
zást vagy bármily építkezéshez tartozó 
munkát elvállal.

fipitkezésekre törlesztéses kölcsönt 
előnvösev eszközöl ki. — Biztos sikerrel
előkészít a nö.Mve-, -őfaragó és ac-mes-
teri vizsgára. — Kpnő iparosoknak olc^ou
készít tervrajzokat, költségvetést

MARGIT Ftol-ISTÉZET DEBRECZENBEN.
Uszoda megnyitás.

Van szerencsém a n. é. fürdőzó közönséget értesíteni, hogy a kedvező 
időjá'ás következtében
— fedett és langyos vízzel megtöltött uszodámat ZZZ

megnyitottam.
Az úszást tarifást Letenyei János szakavatott úszó mesterem végzi.

AL uszoda mindennap Reggel 6 órától 9 óráig. I’ rd.ik.
9 ó. déli 12 „ Nők

Délután I ó. esti 8 , Férfiak
1 észére áll rendelkezésre

Idény bérlet-jegy - Személyenként 14 korona
Minden bérlő egy saját úszó ruhát és egy lepedőt köteles magával hozni, 

vagy annak gondozását az úszó mesterre bízni.
Az úszás tanítás iránt kérem az úszó mesterhez fordulni.
Szives látogatást kér tisztelettel:

a tulajdonos.



pró hirdetések.
Dija 10 liKÓig 10 fillér, nv'ndei? toviibbi i
■ ll'l zl fill An .n .fcn ___1.1. 1__A.1L V_ V .1 |*«ó 4 fillér, vastagabb betűkkel n otnfca- 
=■■■■' "=tott fzó 4 kr. 8 fillér.===: j

ZPtiKEK: részére

kenyérre ragasdha o tárnok
füzetekben (egy füzet 1—120-ig 
kétszer számozva), kapható a
= Városi nyomdában, —
ára egy füzetnek ÍO fill.

csséifürdo tSsr
Az egyedül ismert szénsavdug vas-forrás. Leg­
több va« at tartalmazó ivóforrás belsöhasználatra.

Szeren: május 15-föl szept. 30 ig.
Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápNór, női 
hajó hátgi'rinoz és idegbajok, bénulás ellen, 
átszeuvedett betegség és erős munkásság után 
Fiirdőorvosok : Rhorer Aladár hiv. fürdőorvos 
dr Stem J. Utazás Bécsböl 9 óra, északról 
Odf-rhergen át onnan 5 óra, délről Budapesten 
át innen szintén 5 óra Szliáesról falragaszok 
mi den nagyobb vasúti állomáson vannak kifüg­
gesztő Kimerítő fölvilágositás és prospektus 
utazás, lakás, árkedvezményről az első és utó­
szezonban stb ad a fürdőigazgatóság Szliács, 

Zólyom megye

un -termem fl 
té.. ban, előnyös

mmMm

DEBRECZEN 1904.
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Ingyen és bérmentve küldjük 1904. 
évre szóló kerékpár- és részek árjegyzé­
künket.

Egyedüli elárusítója a hirceves graci 
Ruch k> rékpároknek. I

Kerékpár részek nagy raktára, ja 
'itó műhely.

Rimberg és Raumer
villany-műszerészek, kerékpár- és varógép- 

raktár
Debreczen, Piacz-utcza 2-ik szám, 

— a nagytemplom mellett.

&> 4» t^t

BOÖ forirrtot
fizetek annak a ki B willn fogyj t 
használata mellett, melynek üve’jí 
do kr. valaha ismét fogfájást kfí 
vagy a szúja bűzlik. (Csomagoláséi 
külön io kr.) Bartilla Winlerk é. fi 
19/1. Somra rg«sse I. - Kapható néh 
reczenben minden gyógy-z ,tárban. Ha­
tározottan kérjünk Barlüla-féle hml { 
Hamissito feljelentéséért jó dijától' 
adatik Oly helyekre, hol nenAap- 
ham, bermentve küldök 7 üvetrít 
2 forint 60 krért. ege

Hajdúsági
Bajuszpedrő. Szép bajusz

nyerhető a híres Hajdúsági 
bajuszpedrő használata által, 
mely legjob az összes bajusz­
pedrő készítmények kőzett. 
A bajuszt nem töri, nem 
tépi, mindég szép állásban 
tartja és soha sem kemé- 

nyedik meg.
Egy doboz ara 50 fillér.

Kapható:
Dr. Rotscnek V. Emil

utódaVédjegy,

Grosse« Nagy Ferenc
gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utcza 8. sz.
Valamint Tóth Béla gyógyszertálában.

Komáromi Reichenhall-fürdő. idény:

zongora hango'ó,
e téren kiválóan nagy 
tökélyre vitt gyakorlati
képzettségéért elismerő levelekkel 
kitüntetve, hangolásokat elvál­

lal úgy helyben min- vidéken.
Hangszerraktsrában József kir h*r-
---------------- --------------cien-utcza 2 sz.

hangszerek nagv válasz- 
arakon besz-rezhetők.

Május —Október.
Üti' fflídő í!* A8? bA kl majIkUS 8>Ó8yhely. a bajor alposekber, ; pneumatikus kamra, heIólev- 

torna la». Kér Í “^*17 uT'""1^ 1 h degvizgyógyintózet; örtel-fé.e térgyógymód, gyógy- tánvok ™8ióF ínon 8J-Í878PV ”1'H?zr0ra fy6Kyiftrk> tennispályák, körőskörül fe, yvesek, kiterjedt ,é 
t”Jan ’ 1 fPolt sétaterek, k,tűnő gyalogsétányok különböző emelkedésekkel. - Naponta gyógy 

térzene, színház. Gazdagon illnitralt prospeetnst ingyen küld a fürdő igazgatóság BMfll.F MflSF.
' 68 a Kér fűrdőtanács

uwum hmhh

I fiirdőre utazó közösség
figyelmébe f

CtífoQ

Ajánlható az amerikai ve­
gyészeti ruhatisztító in 
tézet Vár-utcza és Csa- 
pó-uteza sarok, a hol a
legnagyobb gonddal és szak­
értelemmel végeztetnek min­
dennemű lérfi és női ruhák, 
kelengyéknek stb. tisztítása, 
valamint kifogá- tálán javítása. 
A felvállalt ruhákat megbízói 
kiváuatá-s a csomagolás külön 
felszámítása nélkül bárhova 

elküldi.

Lrősito szer_gyengélkedők, vérszegények és lábbadozók részére
f.tvágygerje8ztó, idegerősitő és vérjavitó szer.

Kiválóan jó izü.
1

lófeb ín int, 2000 o*v si edsnurő nyilatkozat
Kapható:

J. Serravalló-nál
Trieszt—Barcola.

A 8yégytárakban pedig '/e lit. üvegekben 2 kot. 40 filléré t.

Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.


